

LA VOZ DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas.
Provincias, ídem..... 2,00 —
Extranjero, año..... 15,00 —

GERENTE
A. MARQUEZ

MADRID, 7 DE MAYO DE 1918

ADMINISTRADOR
A. MOLERO

GERENCIA
Marqués de Santa Ana, 26, pral., derecha

La amortización de cátedras

Ayer se ocupó en el Congreso el señor López Monís, de las recientes disposiciones del ministro de Instrucción pública, referentes a las jubilaciones y amortización de personal docente.

Con su elocuencia característica, el ilustre profesor criticó las disposiciones citadas, evidenciando los inconvenientes de índole pedagógica que han de encontrar en la práctica, puesto que las plazas amortizadas han de recaer en catedráticos de las asignaturas afines.

Es realmente lamentable lo que ocurre en nuestro país con la enseñanza: falta de una verdadera política pedagógica y sin llegar a comprender la transcendental importancia que envuelve el problema, cambiamos de rumbo a cada momento sin que sea posible llegar a entrever la permanencia de ideales.

Por motivos económicos unas veces, por immoderado personalismo ministerial otras, el problema permanece insoluble, aumentando a cada instante la anarquía a medida que se multiplican las disposiciones ministeriales.

A nuestro juicio, no debieran buscarse economías en el profesorado, porque esa amortización de cátedras y la forma en que han de proveerse a su necesidad son contrarias a la especialización, suponiendo una menor cultura para las generaciones que vengan, y para esto, para mermar el nivel científico de nuestros hijos, no estamos ni podremos estar nunca moralmente capacitados.

El señor López Monís, fué escuchado por la Cámara con el vivo interés que, aparte su elocuencia, merece la razón que le asista.

Hoy continuará en el uso de la palabra, esperándose que intervengan también en el debate otros diputados catedráticos, entre ellos los señores Barcia y Golcochea.

Nos congratuláramos de que sea revocada esa disposición ministerial, que supone un retroceso, puesto que aleja la solución del problema docente.

Nuestra acción en Africa

Esta cuestión, objeto de tanta controversia y que ha llegado a ser bandera política de casi todos los partidos de oposición, fué ayer el tema de una interesante disertación en la Real Sociedad Geográfica.

Don Pío Suárez Inclán demostró claramente la necesidad de que continuemos actuando en Marruecos, porque las miradas españolas no deben perder de vista las dos orillas del Estrecho.

Con gran copia de datos, describió el conferenciante nuestra zona de influencia, cuya extensión ocupada es de 2.846 kilómetros cuadrados, que pueblan unos 96.000 indígenas.

Elocuentemente habló el señor Suárez Inclán de la administración, leyes y costumbres de los indígenas, poniendo de relieve la labor humanitaria que realizamos al conquistar ese trozo de territorio para la civilización. Fué muy aplaudido.

Muerte de Jorge Ohnet

Anteayer falleció en París el célebre novelista Jorge Ohnet, uno de los escritores más leídos en Francia por su amenidad, por la riqueza de su fantasía y por lo original de las acciones de sus obras, inspiradas casi todas ellas en la vida de la llamada alta sociedad.

Sus obras más conocidas son «El príncipe Sergio Panine» y «El doctor Rameau», que alcanzaron renombre universal.

Es cierto que Jorge Ohnet fué un mediocre, pero poseyó un gran arte de narrador.

Ejercicios de nuestros submarinos

La escuadrilla de submarinos viene efectuando diariamente ejercicios en las inmediaciones de la base naval asignada.

Cuatro días por semana salen dos submarinos, escoltados por el torpedero «Núm. 4», afecto especialmente a este servicio, dirigiéndose al Golfo de Mazarrón, distante una hora de viaje de su base de Cartagena, donde permanecen todo el día.

Se hacen dos inmersiones diarias, de dos a tres horas de duración cada una, navegando a distintas profundidades y haciéndose disparos de torpedos y toda clase de maniobras.

Recientemente, para comprobar el volumen de aire respirable contenido en los cascos, se han hecho unas interesantes maniobras, permaneciendo sumergidos en la dársena del arsenal muchas horas.

El «A. 1», que hizo la prueba el primero, estuvo doce horas y treinta y siete minutos volviendo a la superficie sin que la dotación sufriese el menor quebranto físico.

A la semana siguiente, el «A. 2» y el «A. 3» permanecieron unas veinte horas, y finalmente, el «Peral» se mantuvo veinticuatro horas menos diez minutos pocos días después.

PARA EL SEÑOR MARQUÉS DE ALHUCEMAS

Los gobernadores de nuevo cuño

No podemos guardar silencio ante la conducta que observa el nuevo gobernador de Badajoz en el conflicto planteado en Mérida por la franca rebeldía de un grupo, formado en su casi totalidad por individuos extraños a la ciudad.

Con habilidad netamente catalana, el señor Platja prefiere contemporizar con los revoltosos a restablecer con su influjo el imperio de las leyes. Podrá esto ser muy cómodo por las facilidades que proporcione a la gestión de su cargo, pero la simiente que esparce al sancionar con su autoridad un acto de rebeldía, puede acarrear contingencias desagradables, que debiera ser el primero en precaver.

Entérese el señor García Prieto de la labor que realiza su subordinado, y ponga remedio sin pérdida de momento, que con ello saldrán ganando el orden, el derecho y la Monarquía.

De Marina

Destinos.—Se nombra segundo comandante del cañonero «Bonifaz» al teniente de navío don Rafael García Rodríguez.

—Se dispone embarque en el crucero «Extremadura» el íd. don Adolfo Contreras y Aranda.

—Se destina para eventualidades del servicio al Apostadero de Cádiz al capitán de Infantería de Marina don Víctor Martín Delgado.

—Se nombra secretario de justicia, en comisión, del Apostadero de Cartagena al auxiliar del Cuerpo Jurídico don Tirso de Molina, y auxiliar de la Auditoría del propio Apostadero al de igual empleo don José Cora y Lira.

Licencias.—Se concede dos meses, reglamentaria, al teniente de navío don Fernando Pérez Ojeda.

Bajas.—Se dispone, por retiro, la del comandante de Infantería de Marina don Jacobo Patrón y Gaballero.

Revistas.—Se dispone que el teniente coronel de Infantería de Marina don Juan N. Jaspé Moscoso pase en la corte la administrativa del mes actual.

Jurídicos.—Se dispone que en lo sucesivo los auxiliares del Cuerpo Jurídico de la Armada se denominen tenientes auditores de cuarta clase.

Firma del Rey

Guerra

Autorizando al ministro de la Guerra para que presente a las Cortes el proyecto de ley fijando la fuerza del Ejército permanente durante el corriente año de 1918.

—Idem para que presente a las Cortes un proyecto de ley comprendiendo en los beneficios de la de 28 de Diciembre de 1916 los accidentes ocurridos en el servicio de aviación desde que fué creado hasta la fecha de la promulgación de dicha ley.

—Idem para que presente a las Cortes un proyecto de ley reformando la redacción del artículo segundo transitorio de la de 14 de Febrero de 1907, en lo que afecta a los sargentos de la Guardia civil.

Ecos políticos

Hoy, a primera hora, se discutirá en el Senado el proyecto de ley reguladora de la jornada mercantil.

Invitados por el señor López Monís, se reunieron anoche en el comedor del Palace Hotel varios diputados liberales.

Concurrieron los señores conde de Romanones, Salvatella, Pacheco, Pérez Oliva, Brocas, Argente, conde de Velayos y Morote, siendo comentados durante la comida los asuntos de actualidad parlamentaria.

Congreso

Bajo la presidencia de don Tesifonte Gallego, se reunieron ayer tarde en la Sección cuarta del Congreso los diputados agrarios.

El señor marqués de la Frontera ha presentado una ponencia sobre ganadería, y a fin de estudiarla ampliamente y deliberar acerca de ella, acordaron reunirse de nuevo el viernes por la tarde.

Las Cámaras SENADO

Sesión del día 6 de Mayo de 1918

A las cuatro de la tarde se abre la sesión.

ORDEN DEL DÍA

Se prueba el dictamen proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador del señor don José María González de Echevarría, elegido por la provincia de Alava.

Promete el cargo dicho senador. Son votados definitivamente los proyectos de ley aprobados en la última sesión.

Continúa la discusión del dictamen de la Comisión que entiende en el proyecto de reforma del Reglamento de la Cámara.

Se aprueban los artículos nuevamente redactados por la Comisión, 60, 109, 113 y 132. Se suspende la discusión.

El ministro de la Guerra da lectura de un proyecto de ley relativo a los sargentos de la Guardia civil.

Prosigue la discusión del proyecto sobre reforma del Reglamento.

El marqués de la Cortina hace uso de la palabra a propósito del artículo 133.

Después hablan, para alusiones, el ministro de la Gobernación y el presidente de la Comisión, señor Sánchez de Toca.

Son aprobados el art. 133 y siguientes hasta el 158 inclusive.

Al examinarse el 142, pidió explicaciones el marqués de Mochales, siendo contestado por el señor Allendesalazar.

El marqués de Mochales apoya una enmienda al 159, que trata del tiempo que se ha de dedicar a las rectificaciones.

Le contesta el señor Fernández Prida.

Se acuerda no tomar en consideración la enmienda, quedando aprobados el art. 159 y siguientes hasta el 168.

Al 169 apoya otra enmienda el marqués, quien es contestado por el señor Fernández Prida.

El señor Fernández Caro consume un turno en contra del artículo.

Queda aprobado todo el articulado de la reforma, el presidente anuncia que se pondrá de acuerdo con el Gobierno para la votación definitiva, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 6 de Mayo de 1918

A las tres y media abre la sesión el señor Villanueva.

Los ministros de la Guerra y de Marina leen los proyectos fijando las fuerzas marítimas y terrestres y algunos otros.

Ruegos y preguntas

El señor Domingo solicita la delimitación de zonas para efectuar la inspección de la Primera enseñanza, a fin de evitar las deficiencias y descuidos que se observan en la actualidad.

El señor Artuñano hace algunas observaciones respecto al cese de los ingenieros industriales en las funciones inspectoras del ministerio de Hacienda.

Aclara el punto el ministro de Hacienda.

El señor Uña aboga por el pronto despacho del crédito para hacer frente a la plaga de la langosta.

Le da explicaciones satisfactorias el señor Besada.

El señor La Cierva se ocupa de los perjuicios que la falta de hojalata origina a la industria conservera de Murcia.

También formula su ruego relativo al funcionamiento del mercado libre de valores de Barcelona.

Acusa a la Asociación del mercado libre, denunciando, entre otras cosas, que no se emplean pólizas en las operaciones que practica.

Termina pidiendo la intervención oficial que debe existir en todos los Centros bursátiles.

Los señores Bertrán y Musitu y conde de Gamazo aportan algunos antecedentes sobre la cuestión.

El ministro de Hacienda defiende la legalidad de existencia y funcionamiento del mercado libre de Barcelona, donde se practican las operaciones como en cualquier otro Centro de contratación.

Afirma que es inútil dictar leyes y crear Instituciones cuando éstas no encarnan el espíritu y las costumbres de los pueblos.

El señor La Cierva insiste en que no puede existir un organismo bursátil que no esté sujeto a los mismos impuestos y prescripciones legales que los demás de España.

Emite conceptos en relación con la conducta seguida por el delegado de Hacienda de Barcelona, que envuelven también censuras para el señor Besada.

El ministro de Hacienda de Jara que para él la cuestión no tiene estado oficial, pues sólo ha recibido quejas y denuncias particulares; pero ninguna reclamación ni recurso de alzada sobre los que basar actos como ministro.

El señor López Monís formula unos ruegos, a los que contesta el ministro de Gracia y Justicia.

ORDEN DEL DÍA

Se vota definitivamente el proyecto de ley de Amnistía.

A continuación sigue discutiéndose el dictamen sobre la reforma reglamentaria.

El señor Bertrán y Musitu hacen observaciones.

El señor Castrovindo demuestra que es coercitiva esta reforma para la soberanía parlamentaria.

El señor Nougues pregunta a la Comisión si está dispuesta a reformar los arts. 106 y 114, que es donde está la substancia principal.

Si se aprueba el art. 106, se daría el caso de que el Congreso se reuniera sin diputados.

Expone la imposibilidad de pasar por el artículo 114 sin algún aplomamiento o modificación que lo haga aceptable.

El señor Sánchez Guerra manifiesta que el espíritu de la Comisión es de concordia, y que cuando llegue el momento se discutirán las modificaciones que se pretendan en esos artículos.

El señor Azcárate (don Pablo) apoya una enmienda al art. 63, que habla de las Comisiones permanentes. Cree que deben introducirse reformas en la clasificación y funcionamiento de dichas Comisiones para que tenga el Parlamento una mayor intervención, supliendo a la excesiva que hoy se concede a los ministerios.

Le contesta el señor Maura, reconociendo que el sistema no es perfecto; pero dentro del régimen y costumbres de España, la clasificación por Ministerios es la que comprende todo mejor.

No se toma en consideración la enmienda. Se toma en consideración otra del señor Pedregal.

Se aprueba el art. 64. Comienza la del 65, desechándose algunas enmiendas.

Se prorroga la sesión.

Se van aprobando paulativamente varios artículos (luego de rechazarse algunas enmiendas), acordándose saltar el 96, dejándolo para la sesión próxima.

Se aprueban seguidamente el 97 y siguientes, hasta el 106.

Se proponía en éste que, aun sin número, prosiguiera la sesión, y se vedaban las proposiciones incidentales.

Lo impugnan los señores Barcia, Burell y otros, y al cabo se acuerda la modificación (bastante radical) en estos términos:

No podrá aprobarse el acta sin *quorum* (70 diputados).

Si no aprobare el acta no podrá entrarse en el orden del día.

En cualquier momento de la deliberación no podrá continuar si no hay *quorum* para el acuerdo.

Con lo cual se restablece el régimen de las proposiciones incidentales.

Apruébanse después los artículos que siguen hasta el 113 inclusive.

Y a las nueve y cuarto se levanta la sesión.

Del Municipio

La recogida de mendigos

El alcalde manifestó a los periodistas que había celebrado una entrevista con el ministro de la Guerra, al objeto de que le sean facilitadas algunas tiendas de campaña para su instalación en los solares próximos a los pabellones de la Matritense y albergar a unos 600 mendigos, asilando a los que se encuentren en condiciones, facilitando el ingreso en escuelas, incluso de patronato particular, a los niños, y utilizando los hombres sanos en trabajos municipales, abonándoles un jornal de 0,50 pesetas y proporcionándoles alimento la Matritense de Caridad.

Para estimular el trabajo, la Alcaldía tiene el pensamiento de facilitar el ingreso como obreros municipales de los diferentes ramos a los que se hagan acreedores a dicha recompensa.

Se han cursado órdenes a las Inspecciones sanitarias para impedir la entrada a los mendigos forasteros, y al Cuerpo de Policía urbana para que no decaiga la acción comenzada en días anteriores.

Otro de los proyectos del señor Silveira a este efecto relacionados, es la construcción de pabellones para ampliar dicha recogida; el presupuesto de cada uno es de 7.500 pesetas, y el número a construir el de 32; aunque, por el pronto, cree no podrán levantarse más que de 10, por falta de consignación, utilizando al fin indicado las 50.000 pesetas que el Ayuntamiento concedió durante la permanencia en la Alcaldía del señor duque de Almodóvar del Valle.

Información oficial de Guerra

Matrimonio

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al capitán de Artillería don Luis Mata Alanco.

Destinos

Destínase al Ministerio de la Guerra al sub-inspector médico de primera don Pedro León y al Parque de Sanidad al del mismo empleo don Juan Valdivia.

Situaciones

Pasa a reemplazo el capitán de Caballería don José Ortiz Montalván

Subastas

Se autoriza al Archivo facultativo y Musco de Artillería para efectuar subasta de adquisición de 40 carros de Parque modelo 1.687.

Aerostación

Se dispone las condiciones que deben reunir los jefes y oficiales para asistir al curso de observadores de aeroplanos.

De todas partes

Parte francés

PARIS 6 (11,45 noche.)

Actividad bastante grande por parte de ambas artillerías al Norte y al Sur del Aves. No hubo acciones de infantería.

Parte inglés

LONDRES 6 (11,30 noche.)

El Almirantazgo comunica que desde el día 29 de Abril al 5 de Mayo inclusive la aviación continuó su labor desde Dunquerque, bombardeando Ostende, Westender y Zeebrugge con su dique, compuertas del canal, base de hidroplanos y toda la navegación enemiga de las inmediaciones.

Se hicieron blancos directos en la escollera, en la base de hidroplanos y en los muelles de Zeebrugge. Falta uno de nuestros aeroplanos.

Parte alemán

NAUEN 6 (11 n.)

Nada nuevo que comunicar de ninguno de los distintos frentes de operaciones.

Cartagena

El vapor italiano «Alberto Trévez», de 3.827 toneladas, procedente de Palermo, con carga general para Nueva York, ha embarrancado frente a Santa Lucía.

Lleva averías en la popa, causadas, al parecer, por un submarino alemán, entre el Cabo de San Antonio y el de Palos.

Algeciras

En La Línea se ha restablecido el orden, celebrándose un mitin con tranquilidad.

Santa Cruz de Tenerife

Han sido elegidos diputados por el artículo 29, el señor Vambourvengher, por Los Llanos, y el señor Poggio, por Santa Cruz de la Palma.

Huelva

Con motivo de la huelga de panaderos, se ha encargado la Administración militar de la fabricación de pan.

Burgos

El alcalde de Villanueva de Guimel comunica que ha sido robada la caja del Ayuntamiento, que contenía documentos de contabilidad y valores.

En las afueras de la población, la Guardia civil encontró la caja, destrozada y revueltos los papeles que contenía, notando la falta de 2.172 pesetas.

Intervienen las autoridades y se practican gestiones para capturar a los ladrones.

Palencia

La pareja de escolta del tren correo comunica que en la estación de Quintanilla se ha caído del tren, al intentar fugarse, Felicísimo Allón, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede la placa de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al coronel de Inválidos don Ramón Mura, al teniente coronel de Estado Mayor don Felipe de la Rica, al comandante de Artillería don Isidoro Moreno y al capitán don Juan Lopera.

La cruz de la misma Orden se concede al teniente coronel don Andrés Salgue comandante don Ricardo Galisteo y tenientes don Antonio Bernal, don Baldomero Emperador, don Ernesto Rivera, don Juan Villalba, don Diego Resplido y don Marce o Aguilera, del arma de Infantería; a los capitanes don Antonio Andueza

“La Iberia,”

Reapareció anoche el viejo diario madrileño La Iberia, bajo la dirección del culto escritor Juan Pujol, integrando la redacción conocidos y prestigiosos periodistas.

Agradecemos el saludo del colega y le deseamos larga y próspera vida.

La guerra europea

Frente occidental

Comunicados franceses

PARIS 5.—Actividad en ambas artilerías, al Norte y al Sur del Avre, y en los sectores de Douaumont y de Flirey. No ha habido acciones de infantería.

En Lorena, un golpe de mano, ejecutado por nosotros en la región de Leutrycourt, y un encuentro de patrullas en la región de Ammerwillers, nos han permitido traer prisioneros.

PARIS 5.—Actividad intermitente de ambas artilerías al Norte del Avre.

No ha habido ninguna acción de infantería en el resto del frente.

Aviación: En los días 3 y 4 del presente, nueve aviones han sido derribados por nuestros pilotos en combates aéreos, dos por los disparos de la defensa antiaérea.

Además, se han visto caer desamparados en sus líneas a 23 aparatos enemigos.

Durante los mismos días, y en la noche de 3 al 4, la aviación de bombardeo ha efectuado numerosas salidas y se han arrojado 28.000 kilogramos de proyectiles sobre las estaciones de Ham, Noyon, Chaulnes, Jussy, Peronne y San Quintín y sobre depósitos y acantonamientos.

Comunicados alemanes

KOENIGSWUSTERHAUSEN 5.—Después de una preparación de artillería, divisiones francesas atacaron nuestras posiciones en el monte Kemmel y cerca de Bailleul.

Fueron rechazadas, dejando más de 300 prisioneros en nuestras manos.

El ataque preparado por divisiones inglesas al Oeste de Bailleul, se malogró bajo nuestro fuego.

Al Sur de Hebuterne se estrellaron movimientos de avance ingleses.

Al anochecer aumento la actividad de la artillería a ambos lados del Somme y en la región de Villers-Bretonneux y orilla occidental del Avre.

Comunicados ingleses

CARNARVON 5.—En varias acometidas realizadas por nosotros con éxito durante la noche última, en las proximidades de Saillit le Sec y al Este de Hebuterne, logramos mejorar nuestras líneas en estos puntos, capturando varios prisioneros.

Esta madrugada, el enemigo atacó en las nuevas posiciones ganadas por nuestras tropas en la noche del 3 al 4 del corriente, al Nordeste de Hinges.

Los alemanes fueron rechazados y nuestra línea continúa intacta.

En el bosque de Mleppe realizamos un ataque con éxito.

La artillería ha estado bastante activa por ambas partes en el frente de batalla de Lys.

CARNARVON 5.—Las tropas francesas capturaron varios prisioneros durante la noche última, en un combate local en las cercanías de Locre.

Hoy no hay nada digno de mencionar, aparte de cierta actividad de artillería por ambos lados y encuentros locales en diversos puntos.

Frente italoaustriaco

COLTANO 5.—El tiro de mortera del enemigo ha sido más frecuente y más intenso en el valle de Lagarina, en el valle del Astico y en el sector de Fossalta.

Nuestra artillería dispersó convoyes enemigos en Stelvio.

Produjo un incendio en la estación de Rovereto.

Obtuvo buenos blancos sobre algunos trenes en la estación de Congliano y causó una fuerte explosión en la orilla izquierda del Piave, al lado opuesto de Nervesa.

Tuvieron lugar acciones de patrullas por ambas partes, entre el Brenta y el Piave.

La actividad de nuestros aviones fue intensa; los aparatos Caproni y los aeroplanos británicos, protegidos por varios aviones de caza, lanzaron cerca de nueve toneladas de bombas en las obras hidroeléctricas de Cavenene (Norte de Mori).

Otros aparatos renovaron el bombardeo del campo de aviación de Campo Maggiore (al Sur de Senico).

Anoche, nuestros aviones volaron por sorpresa sobre la estación del ferrocarril de Primolano y de Benzolano, lanzando sus cargas de bombas con eficacia.

Al mismo tiempo, un avión de la Marina Real atacó columnas enemigas en marcha detrás del Tagliamento.

Ocho aparatos enemigos fueron destruidos; dos de ellos cayeron entre llamas en nuestras líneas.

VIENA 5.—Continúan los combates de artillería en el frente Sur.

Se malograron varias empresas exploratorias italianas a orillas del Piave inferior.

Frente balkánico

PARIS 5.—Acciones de artillería recíprocas al Oeste del lago Doirán, en la curva del Cerna y al Este del lago de Presba.

Las tropas serbias han ejecutado con éxito varios golpes de mano sobre las vanguardias búlgaras.

Las aviaciones aliadas han ejecutado nume-

rosos bombardeos y derribado dos aparatos enemigos.

Complot zarista

LONDRES 5.—Dicen de Moscú que el ex Zar, la zarina y una hija, se encuentran actualmente en Ekaterinemborg, a consecuencia de haberse descubierto un complot de campesinos monárquicos de las vecindades de Tobolsk, que intentaban facilitar su huida.

En este despacho no se hace mención del zarwich.

Acuerdo yanqui noruego

WASHINGTON 5.—El departamento económico de Guerra ha firmado un acuerdo comercial con Noruega, que recibirá de los Estados Unidos los aprovisionamientos necesarios, principalmente la alimentación, simientes y forraje.

Noruega suministrará el exceso de minerales, madera, pescados y otros productos.

Los Estados Unidos aceptan suministrar carbón y se comprometen a no capturar los navíos noruegos. Por su parte, Noruega da garantías de que los productos de los Estados Unidos no serán expedidos a los Imperios centrales ni directa ni indirectamente, y no servirán para reemplazar los aprovisionamientos consentidos a los Imperios centrales.

Ecos diversos

Camino del fracaso

El corresponsal naval del *The Times* dice que hay grandes razones para creer que el submarino tropieza cada día con mayores dificultades para salir de Heligoland.

El Almirantazgo ha anunciado los peligros de la nueva zona del mar del Norte, que están, principalmente, relacionados con el submarino.

El corresponsal naval del *Times* dice también que últimamente los submarinos alemanes han hundido tres barcos mercantes neutrales y que han hecho fuego sobre los supervivientes.

Halock Wilson, presidente del Seamen's Plement Union, asegura que los marinos están resueltos a aplicar el 'boycotaje', como castigo a Alemania, después de la guerra, por los crímenes que ha cometido en el mar, y cuentan con poder e influencias suficientes para llevar a cabo sus propósitos.

Estadística italiana de la guerra submarina

Parte oficial de Roma:

Durante la semana que terminó el 27 de Abril han entrado en los puertos italianos 334 barcos mercantes de todas las nacionalidades, de un tonelaje bruto total de 271.545 toneladas.

Han salido 363 barcos, o sea un tonelaje de 367.080 toneladas, sin tener en cuenta los barcos de pesca y de pequeño cabotaje.

Las pérdidas de los barcos italianos en todos los mares han sido un velero de más de 100 toneladas.

Los socialistas austriacos

BASILEA 6.—El Comité del partido socialista austriaco ha dirigido un Manifiesto a la clase obrera sobre la suspensión de Parlamento.

«Los partidos nacionales alemanes», dice —que se dirigen conscientemente al absolutismo— que quieren alcanzar su fin por la fuerza, son responsables de esta suspensión.

Los pangermanistas prolongan la guerra y quieren restablecer el absolutismo.»

Empréstito yanqui

NUEVAYORK 6.—La suscripción al empréstito alcanzan la cifra de 1.000 millones de dólares.

Alemania y Holanda

LA HAYA 6.—Una Nota oficiosa anuncia que el conflicto germanoholandés, ha sido arreglado.

El Gobierno alemán obtiene el tránsito para un 1.600.000 toneladas de arena; la exportación de 200.000 toneladas mensuales de arena de los Países Bajos, y la exportación de mercancías por vía férrea por Rudemonde.

Ninguno de estos transportes tendrán fin militar.

Marinos alemanes sublevados.

AMSTERDAMS 6.—A bordo de un submarino alemán ha habido una sublevación, que ha tenido por causa la mala alimentación. Doce marineros fueron llevados a Ostende con las manos atadas.

Concepto de la guerra.

PARIS 6.—Wright, miembro de la comisión norteamericana laborista, ha declarado en un banquete ofrecido a la misión norteamericana: «Es la so decir que esta guerra es de orden capitalista, es una guerra contral las democracias. Se combate por la libertad; es cierto que llegamos algo tarde, pero el presidente Wilson representa varias razas y religiones. Su intervención fue primero en favor de la paz, y a esto contestaron los alemanes intentando originar la guerra civil en América y la guerra con México.»

Terminada nuestra paciencia, seremos inflexibles.»

El virrey de Irlanda

LONDRES 6.—El mariscal vizconde French ha sido nombrado virrey de Irlanda. Este nombramiento se considera por todos como una muestra de política hábil.

Lor French es un gran irlandés, que no tiene en Irlanda ningún enemigo, a

menos que los «sinn feiners» quieran ver en él únicamente al soldado.

El puesto de general en jefe de la defensa territorial está vacante.—(Agencia Radio).

EL FERROCARRIL DE CEUTA A TETUAN

Las pruebas oficiales

CEUTA 5.—Se han verificado las pruebas oficiales del ferrocarril de Ceuta a Tetuán, asistiendo al acto, que resultó lucidísimo, las autoridades militares, los jefes de los Cuerpos de la guarnición, el Estado Mayor y representantes de los elementos civiles de la plaza.

Un tren engalanado salió de Ceuta a las nueve de la mañana y llegó a Tetuán a las diez y cinco minutos. El mismo tren regresó a Ceuta a las tres de la tarde.

Los dos viajes se efectuaron sin novedad, resultando las pruebas felicísimas.

La empresa explotadora del ferrocarril obsequió a cuantos asistieron al acto con un espléndido «lunch».

La carestía del vestuario

Aunque nos sintiéramos optimistas de todo optimismo y creyésemos que los proyectos presentados por el Gobierno a las Cortes, no sólo que serían leyes pronto, sino que, con aparecer en la *Gaceta* tuvieran la virtualidad de proveer a nuestro Ejército de cuarteles, vestuario, equipo y demás, no por eso quedaría resuelta la importantísima cuestión que en estas columnas hemos tratado otras veces y que afecta tan directamente a la tropa.

Las prendas del vestuario del soldado, como muchas otras cosas, han encarecido de manera alarmante y han encarecido en sus dos aspectos, en el del precio propiamente dicho y en el de la calidad.

De aquí resulta que, además de costarle al Estado más de lo que antes vestir a la tropa, como a los individuos no puede durarles el tiempo reglamentario, tienen necesidad de pagar de su exiguo haber prendas que repongan las de mala calidad que se deterioran prematuramente.

Repetiremos lo que otras veces hemos señalado, y es que en el Ministerio de Marina se ha dispuesto el aumento de 30 por 100 para vestuario; pero aun haciéndolo en Guerra, siempre será una carga que se echa el Estado, pero que no levante la del individuo, que tiene que pagar de su haber esas prendas más caras.

Hace poco tiempo, y con mucha razón, se aumentó en veinticinco céntimos el haber del soldado, pero exclusivamente para el rancho. Es preciso que, puesto que el Estado reconoce que el vestuario ha encarecido y a ello se somete, extima al individuo del pago de la parte proporcional de la prenda, que, en razón a la mala calidad, se deteriora antes del plazo señalado, y al pagarla, ha de hacerlo con el exceso de coste que hoy tienen aquéllas.

El comercio exterior de España en el primer trimestre

Según las estadísticas de la Dirección general de Aduanas, en Marzo último se importaron en España artículos por valor de 28,45 millones de pesetas y se exportaron por 66,13, excluido el comercio de metales preciosos. En igual mes de 1917, las cifras respectivas fueron de 83,24 y 101,49, y en el de 1916, era de 85,52 y 120,49.

Por lo que se refiere al trimestre, las importaciones generales suman 128.411.329 pesetas, y las exportaciones 199.577.372, contra 237.20, y 316,60 en 1917, y 235,37 y 329,76 en 1916, resultando, para dicho período de este año un saldo favorable en nuestra balanza comercial de 71,16 millones de pesetas.

Agregando los metales preciosos, la importación alcanza a 130,56 millones, y la exportación a 201,84.

Las entradas en el primer trimestre de 1918 acusan aumento respecto de 1917, sólo por los animales vivos, y descenso para las primeras materias, artículos fabricados, subproductos alimenticios y metales preciosos.

En las salidas disminuyen los animales vivos, las primeras materias, los artículos fabricados y las substancias alimenticias y crecen los metales.

Diputación provincial

La Comisión provincial

Ha quedado constituida en esta forma la Comisión provincial, que comenzará sus sesiones en la presente semana: presidente, don Emilio Larroca, y vocales, los señores Góiti, Zambrana, Blanco, Hornedo, González Alberdi, Alonso Jiménez, Pi y Arsuaga y López (don Angel).

La casa del Hospicio

En virtud de lo manifestado en la última sesión y de lo interesado por el gobernador civil, el presidente de la Corporación requerirá en breve a los arquitectos provinciales para que remitan por escrito el siguiente informe acerca del estado en que se halla en la actualidad el edificio del Hospicio.

Acercar de este punto discutirán en la primera sesión que celebre la Corporación provincial los diputados señores Núñez-Metuzana y Martín Hidalgo.

La Memoria de la Comisión provincial

Ha empezado a imprimirse la Memoria de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial que terminó su vida legal el 30 de Abril último.

Provincias

El II Congreso de Riegos

SEVILLA 6.—En la Universidad se ha celebrado la sesión inaugural del II Congreso Nacional de Riegos.

Abrió la sesión el alcalde accidental señor Barras y Aragón, que hizo una cariñosa salutación en nombre de Sevilla y dió la bienvenida a los congresistas.

A continuación habló el señor Gasset, el cual ensalzó la cooperación de la política a la celebración de este Congreso de Riegos, pues sin la ayuda de la política no podrían verificarse estos actos.

Recomendó la difusión de las entidades agrícolas.

Añadió que, teniendo la solución de los problemas de riegos carácter urgente, hay que acometerlo con todo entusiasmo.

Sostuvo que había que cerrar la Bolsa nacional para empresas aventureras, abriéndola en cambio para la sementera.

Dedicó entusiasmas elogios al Comité organizador del Congreso que se celebra, encareciendo la importancia de los riegos del Guadalquivir, que cuentan con todos los factores favorables y agua abundante para regar toda la comarca.

Pidió el concurso entusiasta de todos para el desarrollo de una intensa política hidráulica.

Terminó declarando inaugurado el Congreso.

Por la tarde se celebró la sesión preparatoria, acordándose el orden de exposición de temas, la presidencia de las secciones y las horas de sesión.

Monumento arqueológico

VALLADOLID 6.—Han sido descubiertas las ruinas de una basílica gótica, que perteneció a los santiaguistas, en el caserío de Matalana, cerca de Villalba de los Alcores.

Contiene nueve sepulcros de diversos períodos góticos, con estatuas yacentes de albastró. Cuando la desamortización, se vendió el Monasterio, siendo abandonado después y utilizada la piedra para la construcción del Canal de Castilla.

El actual poseedor, ha hecho descombrar los restos.

Asamblea de secretarios municipales

ZARAGOZA 6.—El día 10 se celebrará la Asamblea de secretarios municipales.

Tratarán de la constitución del Cuerpo.

Escuela Nueva

Conferencia de don Andrés Ovejero sobre el tema «Milá Fontanals»

Ayer tarde dió en la Escuela Nueva la anunciada conferencia sobre la personalidad de Milá y Fontanals el sabio catedrático de la Universidad Central doctor don Andrés Ovejero.

Alaba a la Escuela Nueva por la atención que ha dedicado al centenario de Amador de los Ríos, censurando a las instituciones oficiales por el abandono a este acontecimiento.

Dice a continuación que el nacionalismo catalán fué un resultado del romanticismo y tuvo sus precedentes literarios. Uno de estos es Milá y Fontanals.

En un párrafo elocuentísimo, y comparando a los hombres con los lienzos italianos—lastimosos, espléndidos de luz y de color—, y los germánicos, modestos, empuñados, de tonos opacos. En los primeros, para poder darse cuenta de lo que son basta con mirarlos de lejos, y en cambio, a los segundos hay que acercarse mucho, hasta casi competir con ellos, para darse cuenta de su carácter. De estos últimos era Milá y Fontanals.

A continuación pasa a estudiar las obras del maestro, trazando en ellas tres aspectos: Primero, su iniciativa en el estudio de la estética; Segundo, la exhumación del arte popular catalán; y Tercero, su participación en el ambiente doctrinal que formó el nacionalismo.

Al final de su conferencia, el señor Ovejero fué muy aplaudido y felicitado por su brillante disertación.

Se telegrafió a Villafranca de Panadés, pueblo natal de Milá, dando cuenta del acto.

De Palacio

Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, después de oír misa en el oratorio particular del Salón de Tapices, se trasladaron al Palacio de Sus Altezas los Infantes Don Carlos y Doña Luisa, con objeto de despedirse de la duquesa de Guisa, que ayer marchó de Madrid.

Merced a las humanitarias gestiones de Su Majestad el Rey, muy bien secundadas por el ministro de España en Bruselas, marqués de Villalobar, las autoridades alemanas han conmutado por otra inferior la grave pena que impusieron al sacerdote belga, M. Maes, padre josefista.

—La Infanta Pilar continúa en el mismo estado.

El parte facilitado ayer mañana está redactado en los siguientes términos:

«Su Alteza Real la Serenísimas Señora Infanta Doña Pilar continúa en el mismo estado de gravedad.»

Como todos los días, la augusta Infanta ha sido visitada por todas las personas de la Real Familia.

Movimiento en los puertos

BARCELONA 5.—Entraron los buques «Félix Pizcueta», «Cabrera», «Jorge Juan», «A Lázaro», «Nortorfolk» y «Lulio», y salieron el «Teresa Taylor», «Cabo San Sebastián», «Canalejas» y «Matlorca».

CARTAGENA 5.—Remolcado por un buque

que patrulla francés, ha entrado en el puerto un vapor italiano con graves averías.

El barco está casi hundido por la parte de popa.

ALMERIA 5.—Al amanecer, zarpó con rumbo a Málaga el cañonero «Alvaro de Bazán».

Los temporeros de Fomento

Los temporeros del ministerio de Fomento han visitado al señor Cambó, haciéndole entrega de una razonada instancia, en la cual condensan sus aspiraciones.

Solicitan estos funcionarios que se dicten disposiciones que garanticen su estabilidad para que no se repita, año tras año, el triste caso de ser declarados cesantes al finalizar cada uno de ellos, y lo que es más sensible, cuando ocupa el Ministerio un ministro nuevo con el cual no disponen de apoyo alguno.

Igualmente piden que, ya que virtualmente está agotado el turno de cesantes en la categoría de oficiales quintos, vayan ocupando las vacantes que se produzcan.

Esperan los auxiliares temporeros que el señor Cambó atenderá pronto sus legítimas aspiraciones, ya que desde el primer momento ha acogido con simpatía manifiesta las ideas que se le expusieron.

PRÁCTICA Y VIAJES DE INSTRUCCIÓN

Escuela Superior de Guerra

Por Real orden circular del ministerio de la Guerra han sido aprobados los proyectos de campañas topográficas, táctica y logística que han de efectuar, respectivamente, los alumnos de primero, segundo y tercer curso de la Escuela Superior de Guerra, así como los viajes de instrucción y visitas de establecimientos que propone realicen todos aquéllos.

Comprenderán dichas campañas y viajes los trabajos y estudios que a continuación se expresan, en los plazos que a cada ejercicio se señala.

Primer curso.—Campana topográfica.—Del 1.º al 30 de Junio.—En la primera región y con arreglo al plan propuesto por la Escuela Superior de Guerra.

Segundo curso.—Campana táctica.—Del 1.º al 30 de Junio.—En la primera región y con arreglo al plan que el Estado Mayor Central acuerde.

Tercer curso.—Campana logística.—Del 15 de Mayo al 15 de Junio.—En la zona de la segunda región señalada en el proyecto y con arreglo al plan que el Estado Mayor Central acuerde.

Viajes de instrucción y visitas de establecimientos.—Primer curso.—Del 15 al 31 de Mayo.—Visita a Soria y Numancia, excursión a Monserrat, y después a la Albufera, todo ello en los conceptos geográfico, estratégico y geológico, regresando después a Madrid.

A partir del día 25, fecha siguiente a la de regreso a Madrid, visitarán el Parque y Establecimiento Central, Centro Técnico y Comandancia de tropas de Intendencia, y a continuación el Hospital militar, Parque de desinfección e Instituto de Higiene militar.

Segundo curso.—Primera clase de elección.—Del 15 al 30 de Mayo.—Visita al Instituto Central Meteorológico de Madrid; viaje a Cádiz, donde visitarán el Observatorio Astronómico de San Fernando y Mareógrafos Reitz y de Mier, regresando a esta corte el día 21; el 22 visitarán el Instituto Geográfico y Estadístico, saliendo para Toledo para visitar la Estación Central Sismológica y determinar la hora y latitud con los instrumentos de dicho establecimiento.

Segundo curso.—Segunda clase de elección.—Del 14 al 29 de Mayo.—Visitarán las fábricas de pólvoras de Murcia y Granada y las de armas de portátiles de Oyiedo y militar de Trubia.

Segundo curso.—Tercera clase de elección.—Del 16 al 30 de Mayo.—Comenzarán por visitar en Madrid el Centro Electro-técnico y de Comunicaciones, el ferrocarril militar y Polígono de aviación de Cuatro Vientos; después, en Guadalajara, el Parque de Aeronaución; en Zaragoza, el regimiento de Pontoneros; y después, en Barcelona, la Estación Radiotelegráfica y las fábricas de automóviles y material de aviación de la Hispano-Suiza y Euzabad.

Tercer curso.—Del 15 al 29 de Junio.—Visita de las baterías de la plaza de Cádiz, Arsenal de la Carraca, Escuela Naval y Constructora Naval.

Los gastos de Marruecos

Según datos publicados por la Intervención civil del Protectorado en Marruecos, durante el pasado mes de Marzo se han gastado, con cargo a la sección 12.ª del Presupuesto, pesetas 8.841.868; de ellas, 123.356 procedentes de ejercicios cerrados.

Sumados estos datos a los de meses anteriores, resulta para el trimestre del año el siguiente resultado comparativo:

Ministerio de Estado, nada en este año, y 81.185 pesetas en 1917, ídem de la Guerra, 24.359.027 pesetas en 1918 y 27.358.222 en el anterior; ídem de Marina, 385.714 y 494.221; ídem de la Gobernación, 324.188 y 139.288; ídem de Fomento, 612.330 y 565.135. Total, 25.681.260 pesetas en 1918 y 25.638.053 en 1917.

DE TOROS

En Vista Alegre

(Final de la corrida de ayer.) SEXTO

Colorao. Soladorcito es aplaudido al veroniquear. Acepta el novillo cuatro varas, da dos tumbos y mata un penco.

Parte facultativo

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en la enfermería el aficionado Francisco Aldehuela García con una herida de asta de toro en la región femoral posterior derecha, de cuatro centímetros de extensión superficial y por diez de profundidad, de pronóstico grave.

En Tetuán

Seis novillos toros de don Gumerindo Llorente, para José García Santiago, Antonio Hierro y Pablo Lorenzo (Pablote)

De los seis toros lidiados, tres llevaron fuego, no corriendo la misma suerte los otros tres, gracias al picador Crespo, que estuvo muy trabajador y valiente.

A García Santiago le tocó cargar con el santo y la limosna, pues a más de sus dos toros, tuvo que encargarse de los dos de Pablote, sin que podamos saber por qué regla de tres ni en qué artículo del reglamento de las corridas de toros se apoyó el presidente para hacer que el primer espada matase dos toros que no le correspondían.

García Santiago, toda la tarde trabajó mucho, bregando bien, despachando a los cuatro buques de cuatro estocadas.

Antonio Hierro con el capote y con la muleta demostró que si no le dominaran tanto los nervios, luciría más su trabajo, pues es valiente y maneja bien los brazos; con el estoque estuvo desgraciado, dando en hueso la mayoría de las veces.

El debutante Pablote es uno de los muchos desgraciados que les llenan la cabeza de ilusiones; ni por casualidad se acercó a los toros, a pesar de los deseos de los peones; el escándalo que se armó ayer en la plaza fue monumental y que debe evitarse por las personas encargadas de ello, acabando el valsoletano en la cárcel.

Bregando y con los palos, Ocejito, Felipe López y Malagueño.

A. F.

Hey martes se verificará una gran corrida de toros a beneficio de la Asociación benéfica de auxilios mutuos de toreros, lidiándose seis bichos de a ganadería del excelentísimo señor duque de Veragua, actuando de espadas Gona, Galito y Fortuna.

La corrida empezará a las cuatro y media de la tarde.

Los precios son los mismos que en las corridas de abono.

Al cartel no se le puede poner ningún rero.

Seis toros de una de las ganaderías más acreditadas, tres espadas de categoría y los precios corrientes.

Tengo entendido que el señor duque de Veragua ha mandado seis ejemplares de lo mejorcito que tiene en la dehesa; unos buenos mozos, gordos y de fina lámina.

Los artistas que componen el trío de espadas es de suponer que saldrán a torear con los machos bien apretados y que harán la fiesta divertida.

No cabe duda que la plaza se verá llena; pues, aparte de lo excelente del cartel, se trata de una corrida benéfica, y el que más y el que menos, tomará su billete para presenciar tan atrayente festejo, que Dios quiera deje grato recuerdo.

CACHETE

Dejad de administrar Aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no digieren. Reemplazarlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos en los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca A. Girard, París.

Festival gimnástico

Anteayer se celebró en el campo de recreo del Parque de Madrid el interesante festival gimnástico, organizado a beneficio de la Asociación Madrileña de Caridad, por la Sociedad Gimnástica Española.

Honraban la fiesta con su presencia los Reyes don Alfonso y doña Victoria, a quienes acompañaban la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre y el general Fernández Silvestre.

El numeroso público que llenaba el campo de recreo saludó Sus Majestades con cariñosas manifestaciones.

Comenzó inmediatamente el festival, que dirigió don Augusto Condo, realizando el equipo de las Escuelas de San Antonio abad, ejercicios militares y de gimnasia sueca. Luego cantaron un himno, acompañados por la banda de música del regimiento de Covadonga.

Los alumnos del Colegio de Guadalupe jóvenes de Valdemoro ejecutaron ejercicios de fusil y de salto de vallas y setos, y los del Colegio de Santa Teresa, de Madrid, ejercicios gimnásticos.

Unidos ambos Colegios, y acompañados por la banda del primero, cantaron muy bien «La canción del soldado», del maestro Serrano.

El tercer número estuvo a cargo de los notables equipos de los Colegios de San Ildefonso y de la Paloma, que dirigidos por sus maes-

tro de armas, el señor Aparicio, realizaron un interesante asalto de armas.

Todos los equipos escolares fueron muy aplaudidos por el público.

Continuaron los ejercicios gimnásticos de la Sociedad Alemana y de la Real Sociedad Española.

Los respectivos equipos demostraron gran destreza y agilidad.

Por último, unos equipos del Cuerpo de Bomberos de Madrid hicieron brillantes ejercicios con escalas; los alumnos de las Escuelas Aguirre realizaron los de Gimnasia rítmica, y las bailarinas del teatro Real ejecutaron los bailes de «Sansón y Dalila».

Todos estos señores, como los anteriores, merecieron entusiastas aplausos. Sus Majestades hicieron cariñosos elogios y felicitaron a los organizadores del festival.

La Praviana Gran Jerez Quina R. Aladro. - Jerez

¡Cosas del mundo!

Se corre la especie de que tú me amas, se corre la especie de que yo te quiero, que en tu pecho arden las sublimes llamas del amor constante, del amor sincero.

Dicen los que saben que nos saludamos que han hallado algo de íntima armonía cuando nos reímos, cuando nos hablamos, y que es nuestro afecto más que simpatía.

Dicen que en curso de las discusiones que se sugestionan a nuestra presencia, son siempre tus frases, para mí, razones, símbolos que auguran tu condescendencia.

Dicen, porque a veces me hablas al oído, que nos comprendes, aunque lo negamos; hay quien asegura que cogió al descuido un detalle cierto; que nos tuteamos.

Dicen, que se encuentran ya nuestras miradas,

que no es que lo juzguen pueriles antojos, que están nuestras almas identificadas y que espejo de ellas, lo son nuestros ojos.

Y quieren las gentes dulce analogía hablar en tu trato singular y atento, fundando tus trajes de galantería en que soy la dama de tu pensamiento.

Ellas no se avienen a la sola idea que las atenciones son de educación, y no hay en el mundo quien hacerlas crea que no siempre en todas juega el corazón.

Ya en una mirada, ya en un movimiento; ora en un concepto dicho quedamente, o en la concordancia de algún pensamiento, un por qué, seguro, le encuentra la gente.

Rebasa su colmo la murmuración, se sacia en su tango la mente más loca, trueca en realidades lo que era ilusión, y ya nuestros nombres van de boca en boca.

Nos casan mil veces con frescura inmensa, y en este incansable charlar y charlar, ocurre... que aquello que menos se piensa, despierta en el alma, la voz popular.

Yo misma, en mi cuarto, a solas pensando he puesto una mano sobre el corazón, y por sus latidos he ido comprobando que en mí, ejerce el vulgo, la autosugestión.

Heme apoderado de tu loco empeño, y por un esfuerzo de mi voluntad, lo que en un principio pudo ser un sueño hoy bulle en mi mente, ya es la realidad.

En ti sólo hallaba dulce simpatía, jamás mi cerebro cruzó extraña idea; pero al ver del mundo tanta algarabía, ya no lucho; el mundo lo quiere, pues sea.

No culpes a nadie del amor naciente que del alma brota y en mi pecho noto; lo predijo el vulgo, lo afirmó la gente, como la calumnia de «El gran galeoto».

ELVA LUQUE DE ROURA.

De teatros

MARTIN

El anuncio del próximo estreno de «Señoras garantizadas», vodevil opereta en dos actos, libro de Pérez Capo y música de los maestros Marquina y Quilant, ha causado gran expectación por tratarse de una obra del mismo género y del mismo autor de «Los Secretos de Venus», zarzuela que ha llegado a centenaria en los carteles de Martín.

Para el estreno de «Señoras garantizadas», puede hacerse ya encargos de localidades a la Contaduría del teatro.

CERVANTES

A los enermes éxitos conseguidos por la compañía Gómez Ferrer durante la semana anterior, seguirán los de la presente con los colosales programas que anuncia.

Mañana, a las diez y media, «El mercader de esclavos ó La cabaña de Tón». El miércoles, a la misma hora, «Los dos pilletes», en que tanto se distinguen los hermanos Ferrer. El jueves, festival de la Ascensión, monumental programa con «La cabaña de Tón», «Los dos pilletes» y «Electra». El viernes, estreno del emocionante drama policíaco «El caballero de la mano roja».

Todos los días, 1,50 pesetas butaca.

COMICO

Chicote, que no se duerme en los laureles, anuncia para hoy martes, 7, el estreno de la opereta en tres actos «Su Alteza baila un vals» «Hohel tauti walsen», primera que se estrenará del compositor vienés Leo Ascher, donde, además de trabajar Loreto y Chicote, tomará parte la notable primera tiple del teatro Apolo, Julia Castrillo.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 4 Día 6

Table with financial data including '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 pesetas nominales', '4 por 100 exterior (estampillado)', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro al 4,75', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', 'Ferrocarriles', 'Cambios sobre el Extranjero'.

Hablaron a la hora de los brindis varios oradores, entre ellos los señores Vilaríño, Wals, Pau de Sorluce, Doval y otros, y todos fueron aplaudidos con gran entusiasmo. En resumen: una fiesta y simpática.

SUCESOS

Atropellos

Un automóvil, propiedad de don Luis Argumín y guiado por don José Luis Ureta, que ostentaba el número 337, de La Coruña, se dirigió con gran velocidad hacia la Ciudad Lineal, ocupado por varios amigos de ambos sexos.

Frete al número 121 tuvo la desgracia de interponerse Antonio Pozo, anciano de sesenta años, portero de la casa número 21 de la Avenida de Menéndez Pelayo, y fué arrollado por el vehículo, sufriendo la fractura de la pierna derecha y graves heridas en la cabeza, trasladándosele en grave estado desde la Casa de Socorro al Hospital general. Los ocupantes del «auto» fueron detenidos.

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las 10, El mal que nos hacen. A las 6,45, y La trápala. ESPANOL.—A las 10,15, La rosa de Kioto. COMEDIA.—A las 10,30, ¡Que viene mi marido!. OJEON.—A las 10, El fin de Sodoma. A las 6,45, y La trápala. LAR.—A las 6, La Inmaculada de los Dolores y Nereida. A las 10, La Inmaculada de los Dolores y Nereida. APOLO.—A las 6,30, El niño judío y El Versalles madrileño. A las 10,15, La mascota. COMICO.—A las 10,30, Tras Tristán A las 11,30, La bolsa o la vida.

Fonda del Comercio

EL MEJOR HOSPEDAJE M. García.-Mérida

Restaurant de lujo

P. MOLLETE MERIDA

Vacas holandesas de primera calidad

A. Pacheco.-Mérida

Caballos para silla y tiro

Se venden 22 H. Pacheco.-MERIDA

Hospedaje y comidas económicas

Miguel Malpica.-MERIDÁ

El mejor tostadero de café

MOKA, CARACOLILLO, PUERTO RICO

FELIPE MONTALBAN

9, PELIGROS, 9.

Carlos Lux.-Mérida

FUNDICION, CONSTRUCCION DE

TODA CLASE DE MAQUINARIA

Y REPARACION DE AUTOMOVILES

GRAN PELUQUERIA "EXTREMENA"

Higiene y confort

Fuencarral, 153, Madrid

¿Central??? ¿Diga?

¿¿¿Tiene la bondad de decirme cuál es el comercio de Mérida que vende más barato y más surtido tiene???

—Pero, hombre, se conoce que usted no es de Mérida ni ha estado en ella. Si todo el mundo lo sabe... ¡¡¡La China, señor!!! El más amplio comercio, el que reúne más confort para el público, el que más surtido tiene en tejidos, pañería, lanería, novedades, sedería y cuantos artículos son propios del ramo. El que más barato vende. El que garantiza un 20 por 100 menos en todas las operaciones que rea iza, en mejores condiciones que ninguno de la plaza. El que no da muestras. El que vende al contado...

—Pronto, deme sus señas.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 31

"LA CHINA"

ZARZUELA.—A las 6,30, El carro del sol y La canción del olvido. A las 10,30, Moros y cristianos y La canción del olvido.

REINA VICTORIA.—A 6,30, La mujer divorciada. A las 10,30, La araña azul.

INFANTA ISABEL.—A las 7,15, El sueño de Valdivia y Los marcosos. A las 10,30, El voto de Santlago y Los marcosos.

MARTIN.—A las 6,45, El santo de la Isldra. A las 7,45, El cuarto verde. A las 10,30, La mano de Dios A las 11,45, De Madrid al infierno.

CERVANTES. (Compañía Gómez Ferrer). A las 7, Magdalena o la mujer adúltera. A las 10,30, En el seno de muerte.

NOVEDADES.—A las 6,30, La chicharra. A las 7,30, El nido del principal. A las 9,15, La loca ambición. A las 10,15, El carro del sol. A las 11,45, La cartujana.

BARBIERI.—De 6 a 8,30 (sección monstro, doble a precios de sencilla), La niña de las planchas, El flechazo y Sangre virgen. A las 11,30, Juan Manué. Butaca, 0,40; entrada general, 0,15.

PARISH.—A las 9,30 Los nuevos débuts. incansables reyes de la alegría, los payasos Martinette, Albrno, Antonet, Beby, Rico, Alex y principales artistas de la compañía de circo de Mme. Vve. de William Parish.

CINE DEL ANGEL (frente a San Francisco) —Sección continua, de 4,30 a 12,30.—Escogidos programas.—Grandes éxitos.

CAFE BAR (Pez, 32).—Todas las noches, de 8 a 12, escogidos conciertos de violín y piano.—Grandes regalos.

COLISEO IMPERIAL.—A las 7,15 y 10,45 grandes secciones de variedades. «Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

Fábrica de baldosines

J. GUERRERO Y M. GASPAR

Fábrica de jabón.-Coloniales

Hijos de Pedro Macías

Fábrica de calzado de lujo

Cándido Pérez.-Mérida

LA PERLA

FABRICA DE CALZADO DE LUJO

Proveedora de la Real Casa M. Rodríguez Vázquez.-MERIDA

Aguas y Baños de la Muera.-Orduña (Vizcaya)

El mejor depurativo y reconstruyente, clorurado-sódicas, sulfatado cálcico, ferruginoso, nitrogenado, variedad litúrgica, bromurada, manganosa, arsenales. Son radioactivas y contienen gases raros, siendo consideradas como las mejores medicinales del mundo, favorecido por hermoso clima y sus grandes parques donde se halla instalado el Establecimiento y su Gran Hotel.—Curan radicalmente: el fatismo, escrofulismo, raquitismo, anemia, clorosis, neurastenia, catarro intestinal con estreñimiento o diarrea, nerpelismo, artrismo, reumatismo, tumores blancos, carie de los huesos, úlceras, dispepsias, gastro intestinales, infartos del hígado, bazo, enfermedades de la vista, afecciones nasales, espectralísimas en la matriz y cuantas procedan de impurezas, debilidad y pobreza de la sangre.—Temporada oficial: del 15 de Junio al 30 de Septiembre.—Hospedaje en el Gran Hotel, desde 5,50 a 16 pesetas, todo comprendido.

VIAS URETRALES. INFECCIONES DE LA SANGRE. DEBILIDAD.

Es un hecho indiscutible que su curación sólo se ha conseguido usando los productos del sabio catadrático italiano *Dr. DONNATTI*. Vias URETRALES. Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orinar, escozor, estrecheces, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por encanto con los *CONETTI DONNATTI*. Pesetas 4 la caja.

La molesta gota específica desaparece instantáneamente con la maravillosa INYECCIÓN DEL DOCTOR DONNATTI, siendo ésta la única que la hace desaparecer definitivamente. Uiceras, etc. Un frasco, 4 pesetas.

INFECCIONES DE LA SANGRE: El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO BOOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la INFECCIÓN DE LA SANGRE sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas, etc., etc. Un frasco BOOB DONNATTI: pesetas 4.

DEBILIDAD. Esa plaga de la generación actual ha dejado de existir desde que el *Prf. DONNATTI*, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve a juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es, al mismo tiempo, tónico estomacal y un ran reforzante. El ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco ELIXIR DONNATTI: 6 pesetas.

Representación para España: Boquería, 47, Farmacia, BARCELONA. Se facilitan gratis folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito. En Madrid: Martín y Durán, y Gayoso, Arenal, 2.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Jón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña, Gijón Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cadiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y La Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

La Bombonera CASA ESPECIAL en bombones y caramelos

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Postres novedad, exclusivos de la casa.—Bombones y chocolates extranjeros de las marcas más acreditadas.

Calle de Sevilla, núm. 2.—Madrid.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coronelas, M. Peralta y Ortega Comandante, Sánchez Pacheco, Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTERNADO

ARENAL, 24

Camisería Alonso

Plaza de Santo Domingo, 18

Camisas calzoncillos, corbatas, géneros de punto. Se arreglan camisas

PEDID PRECIOS

LIQUIDANSE STORES

Visillos, cortinas, sacados de muestrario

A precios de fábrica.—Alameda, núm. 10

CASA ALONSO

PIANOS

AUTOPIANOS y HARMONIUMS de las mejores marcas, al contado y a plazos. UNICA CASA en pianos de verdadera ocasión, garantizados. Alquileres. finaciones y reparaciones. Se compran pianos y se pagan altos

precios

MADRID.—Valverde, 22.—MADRID

TELÉFONO 51-00

MOORE'S

Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERIA

PELIGROS, 3.-MADRID



CALDO DE CEREAL VIGOR
DEL DOCTOR FALP
Alimento vegetariano completo.
Curación pronta y segura de las enfermedades del estómago e intestinos.

Do venta en MADRID—Martín y Durán, Mariana Pineda 10. La Negrita, Alcalá 41. ZARAGOZA—Leopoldo Poza, Temple 25. VALENCIA—Jarque, Sangre 8. Blas Cuesta, Plaza Mercado. SEVILLA—Mariño, Jesús del Gran Poder 39. BILBAO—Barandiarán y Cía.—LUGO—Abalde y Cía. REINA 8. CORUNA—Kester, Real 72 y en todas las farmacias, droguerías y coloniales de España.

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Depurativas

Antibiliosas

Antihepáticas

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid

Los catarros, ronquera, accesos pulmonares, fetidez del aliento, bronquitis, etc., desaparecen en el acto con el uso continuo de las

Pastillas balsámicas MARIA

PEDIRLAS EN LAS MEJORES Y ACREDITADAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Debe ocupar un sitio preferente en todas las casas
el Agua oxigenada VOLCAN

por su gran utilidad en casos imprevistos y, sin embargo, muy frecuentes

Cafdas, Contusiones, Lesiones, Heridas, Higiene racional y perfecta de los dientes, Grietas en los pechos, Decolorante de cabello, etc.,

FARMACIAS IMPORTANTES

Pida usted el folleto ilustrado, que le será remitido gratis, a los depositarios
J. Uriach y Compañía, Moncada, 20.—Barcelona.